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ΓΝΩΜΟΔΟΣΗΗ 

 

Επί του από 14-11-2017 υποβλθκζντοσ ερωτιματοσ από τθ Δ.Ε.Υ.Α. προσ τθν 

ΕΔΕΥΑ: 

ΘΕΜΑ: «1. Είναι νόμιμθ θ αναδρομικι επιβολι τζλουσ ζργων 80% του 

ν.1069/1980, ενϊ δεν αναφζρεται ςτθν 6/2011 απόφαςθ τθσ Δ.Ε.Υ.Α., για το 

Α’ εξάμθνο 2012 εκδόκθκε λογαριαςμόσ χωρίσ αυτό (το τζλοσ) και, για το 

επίμαχο χρονικό διάςτθμα (2012-2017) δεν υπάρχουν πραγματικζσ 

καταμετριςεισ τθσ κατανάλωςθσ φδατοσ για τισ δθμοτικζσ ενότθτεσ Σίνδου 

και Καλοχωρίου; 

2. Είναι νόμιμθ θ αναδρομικι εφαρμογι τζλουσ αποχζτευςθσ 10% για το 

οποίο δεν υπάρχει απόφαςθ τθσ Δ.Ε.Υ.Α. και δεν ζχει εφαρμοςτεί μζχρι 

ςιμερα;» 

κατά τθ γνϊμθ μου προςικει θ εξισ απάντθςθ: 

******* 

Ι. ΝΟΜΙΚΟ ΠΛΑΙΙΟ 

1. Η διάταξθ του άρκρου 1 παρ. 3  του ν. 1069/1980 ωσ ίςχυε είχε ωσ εξισ: «Η 

ςφςταςισ εκάςτθσ επιχειριςεωσ ενεργείται δι' αποφάςεωσ των οικείων 
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Δθμοτικϊν ι Κοινοτικϊν Συμβουλίων, δι' ισ κα ορίηεται θ επωνυμία, ζδρα, οι 

δικαιολογοφντεσ τθν ςφςταςιν αυτισ λόγοι, τα παραχωροφμενα εισ αυτιν 

περιουςιακά ςτοιχεία, ο τρόποσ εκμεταλλεφςεωσ των ζργων ι υπθρεςιϊν και 

τα εξ αυτϊν ζςοδα, ωσ και θ περιοχι τθσ επιχειριςεωσ ….. Η απόφαςθ για 

ςφςταςθ τθσ επιχείρθςθσ ι μετατροπισ ςυνδζςμου ςε επιχείρθςθ εγκρίνεται 

με πράξθ του Γενικοφ Γραμματζα τθσ Περιφζρειασ, που δθμοςιεφεται ςτθν 

Εφθμερίδα τθσ Κυβερνιςεωσ»  

Περαιτζρω, ςτθ διάταξθ του άρκρου 9 του ωσ άνω νόμου οριηόταν ότι: 

 «1. Η επιχείρθςισ άμα τθ ςυςτάςει τθσ υποκακίςταται  αυτοδικαίωσ και  άνευ 

ετζρασ  διατυπϊςεωσ  εισ  άπαντα εν γζνει τα δικαιϊματα και υποχρεϊςεισ 

των ςυμμετεχόντων εισ ταφτθν Διμων και  Κοινοτιτων  ι  του Συνδζςμου  και 

των παρ` αυτοίσ οργανιςμϊν υδρεφςεωσ- αποχετεφςεωσ, τασ  αναφερομζνασ 

εισ τθν φδρευςιν και αποχζτευςιν. 2. Αι εκκρεμείσ δίκαι ςυνεχίηονται υπό και 

κατά τθσ επιχειριςεωσ άνεχ  άλλθσ  διατυπϊςεωσ, μθ επερχομζνθσ εκ τθσ ωσ 

άνω διαδοχισ βιαίασ διακοπισ τοφτων…4. Από τθσ ςυςτάςεωσ τθσ 

επιχειριςεωσ οι ςυμμετζχοντεσ εισ τθν  επιχείρθςιν Διμοι και Κοινότθτεσ,  ωσ  

και  Σφνδεςμοι ςτεροφνται του δικαιϊματοσ επιβολισ τελϊν και δικαιωμάτων 

υδρεφςεωσ και αποχετεφςεωσ». 

Επίςθσ, μνθμονευτζα είναι θ διάταξθ του ά. 109 του ν.3852/2010 κατά τισ 

προβλζψεισ τθσ οποίασ «1. Κοινωφελείσ επιχειριςεισ των ΟΤΑ , πρώτου 

βακμοφ, που ςυνενώνονται ςε ζνα νζο διμο, ςυγχωνεφονται υποχρεωτικά 

ςε μία κοινωφελι επιχείρθςθ. Με απόφαςθ του οικείου δθμοτικοφ 

ςυμβουλίου, θ οποία λαμβάνεται μζςα ςε προκεςμία δφο (2) μθνών από 

τθν εγκατάςταςθ των δθμοτικών αρχών, ορίηεται θ επωνυμία , ο ςκοπόσ, θ 

διοίκθςθ, το κεφάλαιο, οι πόροι, θ διάρκεια, θ ζδρα τθσ κοινωφελοφσ 

επιχείρθςθσ και κάκε άλλο ςτοιχείο αναγκαίο κατά τθν κρίςθ του 

δθμοτικοφ ςυμβουλίου, θ οποία δθμοςιεφεται ςτθν Εφθμερίδα τθσ 

Κυβερνιςεωσ, μετά τθν ολοκλιρωςθ τθσ διαδικαςίασ ελζγχου νομιμότθτασ. 
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Κινθτά και ακίνθτα περιουςιακά ςτοιχεία των ςυγχωνευόμενων 

εεπιχειριςεων περιζχονται αυτοδικαίωσ ςτθν επιχείρθςθ που προκφπτει, θ 

οποία υπειεςζρχεται ωσ κακολικόσ διάδοχοσ ςε όλα τα δικαιώματα και τισ 

υποχρεώςεισ των ςυγχωνευόμενων επιχειριςεων, ςυμπεριλαμβανομζνων 

και των ςυμβάςεων μίςκωςθσ ζργου και εργαςίασ οριςμζνου χρόνου μζχρι 

τθ λιξθ τουσ. (…)». 

Δια τθσ υπ’ αρικ. 68/21-3-2011 απόφαςθσ του Προζδρου Δθμοτικοφ 

Συμβουλίου θ οποία δθμοςιεφτθκε ςε ΦΕΚ (ΦΕΚ Β’ 1396/16-6-2011) 

ςυγχωνεφκθκαν οι Δ.Ε.Υ.Α. .. και …. ςε μία ενιαία Δ.Ε.Υ.Α. θ οποία ςυςτάκθκε 

με τθν ωσ άνω πράξθ, τθ Δ.Ε.Υ.Α. ...  

Σφμφωνα με τθ διάταξθ του άρκρου 10 του ν.1069/1980: «Πόροι τθσ 

επιχείρθςθσ»   «1. Πόροι τθσ Επιχειριςεωσ είναι: α. Το  ειδικόν  τζλοσ  δια  

τθν  μελζτθν  και  καταςκευιν  ζργων υδρεφςεωσ και αποχετεφςεωσ β. …» 

Τζλοσ ςτο άρκρο 11 του ν.1069/1980 «Περί κινιτρων δια τθν ίδρυςιν 

Επιχειριςεων Υδρεφςεωσ και Αποχετεφςεωσ» ορίηεται ότι:   «1.  Επιβάλλεται  

υπζρ  των κατά τασ διατάξεισ του παρόντοσ νόμου ςυςτακθςομζνων 

επιχειριςεων, προσ τον  ςκοπόν  μελζτθσ,  καταςκευισ  ι επεκτάςεωσ ζργων 

υδρεφςεωσ και αποχετεφςεωσ και δια μίαν δεκαετίαν από τισ  1θσ  

Ιανουαρίου  του  επομζνου  τθσ ςυςτάςεώσ των ζτουσ πρόςκετον ειδικόν 

τζλοσ υπολόγιηόμενον  εισ  ποςοςτόν  80%  επί  τθσ  αξίασ  του 

καταναλιςκομζνου φδατοσ, το αυτό τζλοσ επιβάλλεται και εν περιπτώςει 

επεκτάςεωσ τθσ Επιχειριςεωσ. 

Σοφτο αναφζρεται και ςτο ωσ άνω Π.Δ. περί ςυςτάςεωσ τθσ Δ.Ε.Τ.Α. 

 

Κατά το ά. 43 παρ.3 του Ν.2065/1992 (Α 113): «Παρατείνεται για μια 

δεκαετία από τθν κατά περίπτωςθ λιξθ του ο χρόνοσ επιβολισ του 

προςκζτου ειδικοφ τζλουσ, που προβλζπεται από τθν παράγραφο 1 του 

άρκρου 11 του ν.1069/1980 (ΦΕΚ 191 Α)». 
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Κατά το άρκρο 26 παρ.3 του Ν.3013/2002(ΦΕΚ Α`102/1.5.2002): 

«Παρατείνεται για μία δεκαετία από τθν, κατά περίπτωςθ, λιξθ του ο 

χρόνοσ επιβολισ του πρόςκετου ειδικοφ τζλουσ 80% υπζρ των Δ.Ε.Τ.Α., που 

προβλζπεται από τθν παράγραφο 1 του άρκρου 11 του ν. 1069/1980 (ΦΕΚ 

191 Α`)». 

Σφμφωνα με τθν υπ’ αρικμ. 790/1986 γνωμοδότθςθ του Ν.Σ.Κ. θ φφςθ του 

ειδικοφ τζλουσ νζων καταςκευϊν είναι αμιγώσ φορολογικι. Τοφτο διότι «… 

επιβάλλεται ςτουσ ιδιοκτιτεσ των ακινιτων και τουσ καταναλωτζσ των 

υπθρεςιϊν υδρεφςεωσ χωρίσ να υφίςταται κάποια υποτυπϊδθσ ι ζςτω 

χαλαρά αναλογία μεταξφ των δαπανϊν μελζτθσ, καταςκευισ, ανακαταςκευισ 

ι επεκτάςεωσ των ζργων υδρεφςεωσ και του φψουσ των επιβαλλομζνων 

τελϊν, τα οποία οφτε και χρονικϊσ ςυνδζονται ι εξαρτϊνται με τθν ζναρξθ ι 

αποπεράτωςθ αυτϊν των μελετϊν και ζργων». 

Περαιτζρω, ςφμφωνα με τθν αιτιολογικι ζκκεςθ του Ν.3013/2002: «το εν 

λόγω τζλοσ αποτελεί ζνα ςθμαντικό ζςοδο για τισ Δ.Ε.Υ.Α. δεδομζνου ότι 

πολλζσ από αυτζσ για τθν εκτζλεςθ ζργων ζχουν ςυνάψει δάνεια, τα οποία 

οφείλουν να εξοφλιςουν. Εξαιτίασ αυτοφ κρίκθκε αναγκαίο το τζλοσ να 

ςυνεχίςει να υφίςταται και μετά τθν πάροδο τθσ δεκαετίασ από τθ ςφςταςθ 

τθσ επιχείρθςθσ. Για το ςκοπό αυτόν ζγινε νζα νομοκετικι ρφκμιςθ: 

Συγκεκριμζνα, με το ά. 43 παρ.3 ν.2065/1992 παρατείνεται για μια δεκαετία 

από τθν κατά περίπτωςθ λιξθ του ο χρόνοσ επιβολισ του πρόςκετου 

ειδικοφ τζλουσ που προβλζπεται ςτθν παρ. 1 του άρκρου 11 ν.1069/1980. 

Όπωσ προκφπτει από τα προαναφερκζντα για τισ Δ.Ε.Υ.Α. που ιδρφκθκαν το 

1980 εξζπνευςε και θ δεφτερθ δεκαετία επιβολισ του τζλουσ και ςυνεπώσ 

δεν νομιμοποιοφνται πλζον να το ειςπράττουν. Προκειμζνου να μθ χακεί 

αυτι θ ςθμαντικι πθγι εςόδων, τα οποία είναι αναγκαία για τθν 

καταςκευι ζργων και επεκτάςεων και τθν αποπλθρωμι δανείων θ Ζνωςθ 
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Δ.Ε.Υ.Α. εηιτθςε και αυτι να υπάρξει νομοκετικι ρφκμιςθ ώςτε θ επιβολι 

του τζλουσ να παρατακεί εκ νζου». 

Λιφκθκε θ υπ’ αρικ. 6/2011 απόφαςθ του Δ.Σ. τθσ Δ.Ε.Υ.Α. ςφμφωνα με τθν 

οποία κακορίςτθκε θ τιμολογιακι πολιτικι φδρευςθσ και τελϊν φδρευςθσ  

χωρίσ όμωσ να προβλζπεται θ επιβολι του ειδικοφ τζλουσ 80% ωσ 

απαιτοφνταν ςφμφωνα με το ά. 11 του ν.1069/1980 πριν τθν προςκικθ 

παραγράφων 3,4 και 5 με τθ διάταξθ του  ά. 6 του ν.4483/2017. Η υπ’ αρικ. 

6/2011 απόφαςθ του Δ.Σ. τθσ Δ.Ε.Υ.Α. εγκρίκθκε με τθν υπ’ αρικ. 272/2011 

απόφαςθ του Δθμοτικοφ Συμβουλίου του Διμου ...  

 

Συγκεκριμζνα, 

Α. ςτθν περιοχι Διμου …. που αποτελείται από τισ δθμοτικζσ ενότθτεσ 

Εχεδϊρου, Αξιοφ και Χαλάςτρασ το τζλοσ ίςχυε τζλοσ ςφνδεςθσ φδρευςθσ το 

οποίο διαφοροποιοφνταν αναλόγωσ των γεωγραφικϊν ιδιαιτεροτιτων τθσ 

περιοχισ, τθσ χρθςιμότθτασ των κατοικιϊν κακϊσ και των χϊρων που αυτζσ 

καταλάμβαναν. 

Β. Ίςχυε τζλοσ φδρευςθσ το οποίο κακοριηόταν ανάλογα με το κυβικό νεροφ 

που καταναλωνόταν.  

Γ. Κακοριηόταν πάγια χρζωςθ φδρευςθσ ζξι ευρϊ (6 ευρϊ). 

Πουκενά δεν προβλεπόταν θ επιβολι του ειδικοφ τζλουσ 80% πράγμα το 

οποίο ιταν υποχρεωτικό. 

Β. Για τισ δθμοτικζσ κοινότθτεσ Σίνδου και Καλοχωρίου οι οποίεσ υπάγονται 

ςτθ δθμοτικι ενότθτα Εχεδϊρου, δεν υπάρχουν πραγματικζσ καταμετριςεισ 

τθσ κατανάλωςθσ φδατοσ για το διάςτθμα 2012-2017 αλλά από το Μάιο του 

ζτουσ 2017 ζγινε θ λιψθ μιασ ςυνολικισ ζνδειξθσ που πλαςματικά 

κατανεμικθκε ςτα προθγοφμενα εξάμθνα. 
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Σφμφωνα με τθν εγκφκλιο 16/19.8.2010 ΥΠΕΣ «ςτισ περιπτϊςεισ μθδενικισ 

κατανάλωςθσ φδατοσ δεν μπορεί να χρεωκεί το ειδικό τζλοσ 80%, το οποίο, 

υπολογίηεται επί τθσ αξίασ τθσ πραγματικισ κατανάλωςθσ του νεροφ δεν 

ςυνιςτά επιχείρθμα για τθν επιβολι του, δεδομζνου ότι περιοριςμζνθ 

κατανάλωςθ φδατοσ ςυςχετίηεται με αντίςτοιχθ περιοριςμζνθ χριςθ του 

δικτφου και κατά ςυνζπεια δικαιολογείται «μειωμζνθ ςυμμετοχι» ςτισ 

αντίςτοιχεσ δαπάνεσ». 

Ωςτόςο, επειδι δεν υπιρχε άλλοσ τρόποσ να λθφκεί ζνδειξθ για 

πραγματικι καταμζτρθςθ τθσ κατανάλωςθσ φδατοσ για το διάςτθμα 2012-

2017, ορκώσ ελιφκθ θ ζνδειξθ τθσ πλαςματικισ καταμζτρθςθσ τθσ 

κατανάλωςθσ φδατοσ προκειμζνου να επιβλθκεί αναδρομικά το τζλοσ 

ζργων 80% του ν.1069/1980 όπωσ ςυνζβθ και ςτθν περίπτωςθ τθσ Δ.Ε.Υ.Α. …  

θ οποία επζβαλε αναδρομικά το ειδικό αυτό τζλοσ για το χρονικό διάςτθμα 

2012 ζωσ 2014 δια των υπ’ αρικ. 105/2014 και 17/2015 αποφάςεων του 

Διοικθτικοφ Συμβουλίου τθσ Δ.Ε.Υ.Α. με ζνδειξθ πλαςματικισ καταμζτρθςθσ 

και όχι πραγματικισ τθσ κατανάλωςθσ φδατοσ.   

Εν προκειμζνω, είναι νόμιμθ θ αναδρομικι επιβολι ειδικοφ τζλουσ εντόσ 

δεκαετίασ από τθσ ςυςτάςεωσ τθσ επιχείρθςθσ, ιτοι εν προκειμζνω δφναται 

να επιβλθκεί αναδρομικά τζλοσ από το ζτοσ 2011 (ίδ. Σθν από 22.11.2016 

γνωμοδότθςι μου επί ερωτιματοσ τθσ Δ.Ε.Τ.Α., τθν από 19/6/2017 

γνωμοδότθςι μου επί ερωτιματοσ τθσ Δ.Ε.Τ.Α. … με αρ.πρωτ. Ε.Δ.Ε.Τ.Α. 

1822/26-5-2017)  

2. Σφμφωνα με το ά. 10 του ν.1069/1980 ωσ ίςχυε:  

« Πόροι τθσ επιχειριςεωσ είναι: 

α Το ειδικό τζλοσ δια τθν μελζτθν και καταςκευιν ζργων υδρεφςεωσ και 

αποχετεφςεωσ  

β. Το ειδικό τζλοσ επί του ειςοδιματοσ εξ οικοδομϊν. 
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γ. Το τζλοσ ςυνδζςεωσ μετά του δικτφου αποχετεφςεωσ. 

δ. Η δαπάνθ διακλαδϊςεωσ και ςυνδζςεωσ προσ τον αγωγόν υδρεφςεωσ και 

αποχετεφςεωσ. 

ε. Το τζλοσ ςυνδζςεωσ μετά του δικτφου υδρεφςεωσ 

Στ. Το τζλοσ χριςεωσ υπονόμου 

(…)» 

Όπωσ προβλεπόταν ςτο ά. 5 του ν.1069/1980 «Το Διοικθτικό Συμβοφλιον 

διοικεί τθν επιχείρθςθ και διαχειρίηεται τθν περιουςίαν και τουσ πόρουσ 

ταφτθσ, αποφαςίηει δε επί παντόσ αφορώντοσ τθν επιχείρθςιν κζματοσ, 

πλθν των περιπτώςεων κακ’ ασ άλλωσ ορίηεται εν τω παρόντι νόμο». 

Σφμφωνα με τθ νζα διάταξθ του ν.4483/2017 προβλζπεται ότι «Η νζα διάταξθ 

του άρκρου 5 του ν.4483/2017 ζχει ωσ εξισ: «Το άρκρο 10 του ν.1069/1980 

αντικακίςταται ωσ εξισ: Πόροι τθσ επιχείρθςθσ είναι: 

α)….β) το τζλοσ ςφνδεςθσ με το δίκτυο αποχζτευςθσ (…) η) το τζλοσ χριςθσ 

δικτφων αποχζτευςθσ-ομβρίων». 

Σφμφωνα και με τθν αιτιολογικι ζκκεςθ του ν.4483/2017 προβλζπεται θ 

προςκικθ ςτα ζςοδα των Δ.Ε.Τ.Α. και του τζλουσ χριςθσ δικτφων 

αποχζτευςθσ και ομβρίων, του τζλουσ αντικατάςταςθσ υδρομετρθτι και των 

εςόδων από τθν άρδευςθ.  

Με τθν υπ’ αρικ. 7/2011 απόφαςθ του Δ.Σ. τθσ Δ.Ε.Υ.Α. κακορίςτθκε θ 

τιμολογιακι πολιτικι αποχζτευςθσ και τελϊν ςφνδεςθσ. Συγκεκριμζνα, 

κακορίςτθκαν τα τζλθ αποχζτευςθσ δικτφου για τθ Δ.Κ. Χαλάςτρασ, τζλοσ 

χριςθσ αποχετευτικοφ δικτφου για τθν Δ.Κ. Χαλάςτρασ και τζλοσ χριςθσ 

αποχετευτικοφ δικτφου 10% για όλθ τθ Δθμοτικι Ενότθτα Εχεδώρου. 
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Εγκρίκθκε θ ωσ άνω απόφαςθ με τθν υπ’ αρικ. 273/2011 απόφαςθ του 

Δθμοτικοφ Συμβουλίου του Διμου ….  

Πουκενά δεν προβλεπόταν υπό το προϊςχφςαν νομοκετικό κακεςτώσ και 

δεν προβλζπεται από το νζο νόμο θ υποχρζωςθ ι δυνατότθτα αναδρομικισ 

εφαρμογισ τζλουσ αποχζτευςθσ 10% επομζνωσ, ενδεχόμενθ αναδρομικι 

επιβολι τζλουσ αποχζτευςθσ 10% δια αποφάςεωσ Δ.. είναι παράνομθ.  

 

ΙΙ. ΤΜΠΕΡΑΜΑΣΑ 

1. Είναι νόμιμθ θ αναδρομικι επιβολι ειδικοφ τζλουσ 80% εντόσ 

δεκαετίασ από τθσ ςυςτάςεωσ τθσ επιχείρθςθσ , ιτοι από τισ 21-3-

2011 κατόπιν αποφάςεωσ του Διοικθτικοφ υμβουλίου τθσ Δ.Ε.Τ.Α. .. 

 

2. Είναι παράνομθ ενδεχόμενθ αναδρομικι επιβολι του τζλουσ 

αποχζτευςθσ 10% κακόςον τζτοια δυνατότθτα δεν προβλεπόταν υπό 

το προγενζςτερο νομοκετικό κακεςτώσ οφτε προβλζπεται υπό το 

ιςχφον νομοκετικό κακεςτώσ.  

 

 

Ακινα, 8/12/2017 

Ο γνωμοδοτών δικθγόροσ 

Πάνοσ Ζυγοφρθσ 


